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Kladská, jedinečné srdce Slavkovského lesa
Jana Rolková

Není	 jiné	místo	ve	Slavkovském	lese,	kde	se	
překrývá	tolik	typů	územní	ochrany	jako	právě	
na	Kladské.	Ikonické	území	s	rozlehlými	raše-
liništi,	 podmáčenými	 smrčinami,	 soustavou	
rybníků	 s	 kyselým	 pH	 a	 malebnou	 osadou	
s	 budovami	 ve	 švýcarsko-alpském	 stylu	 má	
hodnoty	přírodovědné,	kulturní	i	historické.

Zdejší	 podmáčené	 lesy	 a	 rašeliniště	 jsou	
chráněny	 již	 od	 roku	 1933.	 Dnešní	 národní	
přírodní	 rezervace	 Kladské	 rašeliny,	 tvořená	
5	oddělenými	částmi	 (Tajga,	Paterák,	Lysina,	
Malé	 rašeliniště,	 Husí	 les)	 o	 celkové	 rozloze	
přes	306	ha,	 tedy	patří	k	nejstarším	rezerva-
cím	v	ČR.	Území	se	zároveň	nachází	v	evrop-
sky	 významné	 lokalitě	 a	 I.	 zóně	 CHKO.	 Od	
roku	 2012	 je	 součástí	 mokřadů	 chráněných	
mezinárodní	Ramsarskou	úmluvou.	V	posled-
ních	letech	byla	doceněna	i	historicko-kulturní	
hodnota	místa.	Na	konci	roku	2020	byla	pro-
hlášena	krajinnou	památkovou	zónou	a	chrání	
kulturní	 krajinu	 loveckého	 revíru	 s	 tradicí	 od	
70.	let	19.	století.				

Osada	 Kladská	 je	 neodmyslitelně	 spjata	
se	 svým	zakladatelem	knížetem	Otto	Fried-
richem	 Schönburg-Waldenburgem	 a	 jeho	

synem	Otto	 Sigismundem.	 V	 jejich	majetku	
byla	 lokalita	od	roku	1873	až	do	konfiskace	
v	roce	1946.	V	té	době	sem	na	 lov	přijíždě-
la	 řada	 význačných	 osobností	 Evropy.	 Vý-
znamným	loveckým	revírem	ostatně	zůstává	
dodnes.	Kladská	lákala	návštěvníky	k	odpo-
činku	 odedávna.	 Současná	 značně	 vysoká	
návštěvnost	se	pohybuje	kolem	80–100	tisíc	
lidí	 ročně.	 Není	 divu,	 že	 brzy	 po	 vyhlášení	
CHKO	 bylo	 potřeba	 návštěvnost	 Kladské	
usměrňovat.	Již	v	roce	1977	tak	vznikla	jedna	
z	našich	nejstarších	naučných	stezek	s	dře-
věným	chodníkem,	jež	dnes	vede	návštěvní-
ky	 dvoukilometrovým	okruhem	 kolem	Klad-
ského	 rybníka.	 O	mnoho	 let	 později	 v	 roce	
2013	zde	byl	otevřen	první	dům	přírody	v	ČR.

Území	 je	 také	 protkáno	 stopami	 po	
středověké	 hornické	 činnosti.	 Dodnes	
obdivujeme	 jedinečné	 vodní	 dílo	 Dlouhou	
stoku,	 technický	 kanál,	 který	 už	 v	 16.	 století	
přiváděl	 vodu	 z	 Kladského	 rybníka	 až	 do	
25	km	vzdáleného	Horního	Slavkova.	

Kladská	 má	 mnoho	 podob	 a	 své	 kouzlo	
v	 každé	 roční	 době,	 jak	 dosvědčují	 zápisy	
četných	návštěvníků	v	návštěvních	knihách.	■

Tajga,	jedna	z	pěti	částí	národní	přírodní	rezervace	Kladské	rašeliny.	Foto	Přemysl	Tájek.


